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 Besondere Hinweise für JUNIOR Unternehmen, die Dienste und Leistungen rund um Computer und Internet anbieten

Bitte gestaltet die Verträge mit euren Kunden so, dass Haftungen für Folgeschäden auszuschließen sind.
Bitte lest die Allgemeinen Geschäftsbedingungen unbedingt sorgfältig durch.

Die Allgemeinen Geschäftsbedingungen müssen Bestandteil eures Vertrages mit euren jeweiligen Kunden sein (das heißt, in eurem Vertrag muss auf die AGB hingewiesen werden). Ihr müsst den Kunden vor Vertragsabschluss ausdrücklich auf eure AGB hinweisen und ihnen diese aushändigen. Der Kunde muss mit der Geltung eurer AGB einverstanden sein. Die Vorlage der AGB steht als Download im Intranet für euch bereit. Es sind ausschließlich diese AGB zur Verwendung erlaubt.

Setzt in die AGB den Namen und den Sitz eures JUNIOR-Unternehmens ein (in die dafür vorgesehenen Linien).

Die AGB werden zum Vertrag geheftet und sind Bestandteil dieses Vertrags. 

Die IW JUNIOR übernimmt keine Haftung, falls Kundendateien verloren gehen.	

Die IW JUNIOR haftet für alle Verbindlichkeiten aufgrund von Bestellungen des JUNIOR Unternehmens, solange sich diese an die Bestimmungen des JUNIOR Navigators (hier insbesondere der Teilnahmebedingungen) und die Anordnungen der IW JUNIOR sowie der Koordinatorin/des Koordinators gehalten haben, ausgenommen fahrlässiges Handeln.

Besonders wichtig: 
Alle Daten oder Datenträger müssen unbedingt auf Viren überprüft werden, bevor sie verwendet werden. Ansonsten fällt dies unter den Begriff „Fahrlässiges Handeln“ in den AGB. Haftung kann dann von Seiten der IW JUNIOR dann nicht mehr übernommen werden.

Achtet darauf, dass ihr bei der Erstellung von Internetseiten oder anderer Dienste das Urheberrecht nicht verletzt, also ohne Erlaubnis Logos, Bilder oder andere Zeichen benutzen, die das schöpferische Werk eines anderen sind!

Falls ihr für andere Personen oder Unternehmen Internetseiten erstellt, sorgt dafür, dass alle bestehenden Verträge mit eurem Internetprovider vor der Auflösung eures JUNIOR Unternehmens entweder auf den Kunden umgemeldet werden (über sogenannte KK-Anträge) oder bestehende Domains und Verträge bei eurem Internetprovider gelöscht werden. Die IW JUNIOR übernimmt keine Kosten für fehlerhaft abgemeldete Domains oder Verträge mit eurem Provider.

Bei der Auswahl von freeware-Spielen und anderer Materialien aus dem Internet beachtet bitte unbedingt, dass es sich nicht um Spiele oder andere Objekte handeln darf, die gegen ethische Normen verstoßen. Diese sind insbesondere Spiele, die gewaltverherrlichende, sexistische oder rassistische Komponenten enthalten. 

Bei Zuwiderhandlungen übernimmt die IW JUNIOR keine Haftung.
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