Beispiel für eine Pressemitteilung:

PRESSEMITTEILUNG
Hummelhausen, 06.09.2021

Trends & Events organisiert Hochzeit des Oberbürgermeisters

Hummelhausen - Der Eventveranstalter Trends & Events hat einen Auftrag von prominenter Seite erhalten. Das Unternehmen wird die bevorstehende Hochzeit des Oberbürgermeister Peter Müller am 17. Januar 2022 planen und organisieren. Wie der Vorstandsvorsitzende Christoph Kirsch gestern mitteilte, stand das Unternehmen seit der vergangenen Woche mit dem Stadtoberhaupt in Verhandlungen. Gestern, am 05. September, kam es zum Vertragsabschluss.
Der Oberbürgermeister ist seit Oktober Anteilseigner der Schülerfirma Trends & Events. Dieser Auftrag ist der erste, den Trends & Events aus dem Bereich Hochzeitsplanung und -organisation bekommen hat. Zu Beginn der Gespräche mit Herrn Müller hat es Probleme bei Fragen der technischen Machbarkeit gegeben, die aber behoben werden konnten, teilte der technische Vorstand Matthias Petzold mit.
Trends & Events hat speziell für diesen Auftrag ein neuartiges Veranstaltungskonzept entwickelt, bei dem die Gäste spontan mit in das Geschehen einbezogen werden. Peter Müller: „Ich freue mich auf eine durch Jugend geprägte Party“. Von diesem Auftrag erhofft sich das Unternehmen weitere Folgeaufträge von prominenter Seite. 

Über die JUNIOR Schülerfirmenprogramme:
Wie schafft man es, Jugendlichen das komplexe Thema Wirtschaft realitätsnah zugänglich zu machen? Ganz einfach, man lässt sie ein eigenes Unternehmen gründen. In unseren bundesweiten JUNIOR Schülerfirmenprogrammen erproben Schülerinnen und Schüler im Team unternehmerisches Handeln und lernen, verantwortlich Entscheidungen zu treffen. So werden wichtige Kompetenzen gestärkt, die Jugendliche fit für die Zukunft machen. JUNIOR bietet verschiedene Programme an, die unterschiedlich komplex ausgestaltet sind und sich an verschiedene Altersstufen richten. Weitere Informationen finden Sie auf www.junior-programme.de 


Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an: 
Christoph Kirsch
Trends & Events
Bogenheimer Str. 34
12345 Hummelhausen
Tel.: 0177/123456 
E-Mail: ckirsch@trendsundevents.de
Internet: www.trendsundevents.de
